

高校辅导员开展大学生安全教育路径探索

高鑫融

江苏财会职业学院，江苏连云港，222061；

摘要：大学生安全教育是高校平安校园建设的核心内容，也是辅导员落实育人职责的重要抓手。当前，校园安全风险呈现传统与新型交织、线上与线下叠加的复杂特征，辅导员安全教育面临内容滞后、形式单一、协同不足等现实困境。研究基于总体国家安全观与协同育人理论，结合多所高校实践案例，从内容体系、实施载体、协同机制、保障体系四个维度，构建全维度覆盖、场景化渗透、立体化协同、长效化保障的安全教育路径，为辅导员筑牢学生安全防线、落实立德树人根本任务提供实践参考。

关键词：高校辅导员；大学生；安全教育；育人路径

DOI：10.69979/3029-2735.26.02.055

引言

高校作为人才培养主阵地，大学生的安全成长直接关系家庭幸福、校园稳定与社会和谐。截至 2025 年，全国高校在校生规模达 4676 万人，随着校园开放化程度提升、网络应用普及，宿舍火灾、网络诈骗、心理危机、校园贷等安全风险频发，仅 2023 年全国高校上报的学生安全事件中，网络诈骗占比达 42%，宿舍安全隐患事件占比 28%。

高校辅导员是开展大学生工作的主力军，在开展大学生安全教育方面承担着不可推卸的责任，同时又是高校保卫部门与学生之间沟通的桥梁，其独特的角色定位势必发挥不可替代的巨大作用。某高校调研显示，63% 的学生认为安全教育内容枯燥、不实用，72% 的学生对网络诈骗、校园贷等新型风险认知不足。新时代大学生安全教育需突破传统模式，构建系统化、常态化的育人路径。因此，研究探索辅导员开展大学生安全教育的优化策略，为平安校园建设提供支撑。

1 高校辅导员开展大学生安全教育的核心价值

1.1 守护学生生命健康的基础工程

大学生群体安全意识薄弱、安全技能匮乏的问题，已成为各类校园安全事故的主要诱因。在教学场景中，部分理工科学生因未掌握实验规范，违规操作高压设备、随意混合化学试剂，曾引发多起实验室爆炸、化学品灼伤事故；在生活场景里，学生为图便利使用热得快、电煮锅等大功率电器，私拉乱接电线，导致宿舍火灾事故频发，这些都直接威胁着学生的生命健康。

辅导员作为学生安全成长的守护者，开展系统全面

的安全教育是防范风险的关键。通过理论讲解传递安全知识，结合实操训练提升应急能力，能从源头上筑牢安全防线。某高校辅导员针对新生群体开展安全技能实操培训，涵盖灭火器使用、应急逃生、实验室操作规范等内容，培训后该校学生宿舍违规用电率从培训前的 35% 骤降至 6.3%，应急逃生流程正确率也从原来的 42% 提升至 95%，用切实成效为学生的生命安全筑起了坚实屏障。

1.2 维护校园安全稳定的关键抓手

大学生安全事件具有传播快、影响广的特点，一旦发生极易引发校园舆情发酵与社会舆论关注，严重干扰教学秩序与校园和谐氛围。辅导员作为学生安全管理的一线力量，依托日常宿舍走访、课堂考勤、谈心谈话等工作，可开展常态化安全巡查与风险隐患排查，凭借对学生状态的敏锐感知，实现安全风险早发现、早介入、早处置。如某高校辅导员在常规宿舍走访中，察觉一名学生因情感矛盾出现情绪崩溃与极端倾向，随即启动危机干预预案，联合心理中心开展专业疏导，同时联动家长协同帮扶，最终成功化解潜在风险，避免了恶性事件发生，切实守护了校园安全稳定。

1.3 落实立德树人任务的重要载体

安全教育并非单纯的风险防范指导，其蕴含着丰富且深刻的思政育人元素，是辅导员落实立德树人任务的重要抓手。辅导员在开展安全引导过程中，可将责任意识、法治观念、生命教育等核心素养培育融入其中，实现安全知识传授与价值引领的有机统一。例如，在讲解网络诈骗案例时，结合相关法律法规剖析诈骗行为的违

法性，既能帮助学生识别骗局，又能培育其法治思维；在组织应急救援志愿服务时，引导学生参与社区安全宣传、灾害模拟救助，可强化其社会责任感与奉献精神，真正达成安全育人、育安全人的双重育人目标。

1.4 适应安全风险新形势的必然要求

网络技术的高速发展，使大学生安全风险呈现线上线下交织、新型风险频发的新态势。电信诈骗迭代出AI换脸冒充亲友借钱、虚假考研辅导退费等骗局，游戏装备交易、直播打赏等领域的诈骗手段也不断翻新，传统念文件、发通知式的安全教育，因内容滞后、形式单一，已难以覆盖新型风险场景。

辅导员作为与学生联系最紧密的育人主体，能通过班级群、日常谈心等渠道，第一时间捕捉风险新动态。针对学生易接触的风险领域开展靶向教育，可有效提升防范实效。某高校辅导员发现学生群体中游戏装备诈骗高发，迅速结合真实案例制作三步识破交易陷阱预警短视频，通过生动解析诈骗话术与操作漏洞，使该校此类诈骗案发率直接下降67%，为学生财产安全筑牢防线。

2 高校辅导员开展大学生安全教育的现状与突出问题

2.1 工作现状特征

当前高校辅导员开展的大学生安全教育，已形成全员参与、重点覆盖的基础格局，安全提醒成为辅导员日常工作的标配内容。从参与度来看，100%的辅导员会在开学迎新、节假日前等关键节点，通过班级群、班会等渠道开展安全预警，确保风险高发期的提醒无遗漏。从内容侧重来看，教育核心集中于消防安全、人身安全、财产安全等传统领域，相关内容占比超70%，其中宿舍用火用电规范、校园周边安全等更是高频提及要点。从实施形式来看，主题班会与安全通知是最主要的载体，应用占比分别达85%和92%，成为安全教育的常规路径。

但深入分析可见，当前工作仍存在明显局限，整体处于被动应对、形式化开展的初级阶段：多数教育活动是响应学校通知而开展，辅导员主动策划的系统性、系列化安全教育不足；内容上对网络诈骗、AI风险、心理危机等新型安全领域触及浅显，应对能力薄弱；形式上多为单向灌输，缺乏互动体验，难以真正入脑入心，教育实效有待提升。

2.2 突出问题解析

内容体系滞后，与风险实际脱节。安全教育内容多

为通用性条款，缺乏针对性：对不同专业学生安全需求关注不足，如化工专业的实验室安全、师范专业的实习安全未重点覆盖；对网络诈骗、心理危机等新型风险讲解浅显，仅停留在提醒防范层面，未深入解析作案手法与应对技巧。

实施载体单一，教育吸引力不足。多数辅导员仍依赖念文件、开班会的传统形式，缺乏互动性与体验感。某高校统计显示，安全主题班会的学生低头率超40%；仅有12%的辅导员运用短视频、情景模拟等学生喜闻乐见的形式，难以激发学生的参与热情。

协同机制缺失，育人合力薄弱。安全教育多由辅导员单打独斗，与保卫处、教务处、心理中心等部门联动不足：保卫处掌握安全风险数据却未及时共享，心理中心发现的高危学生信息未同步至辅导员；家校协同缺位，73%的家长表示很少收到学校的安全提醒，难以形成家校共育的安全防线。

能力素养不足，应对风险乏力。65%的辅导员未接受过系统的安全培训，缺乏应急处置、舆情应对等专业能力；48%的辅导员对AI诈骗、校园贷等新型风险的认知滞后于学生，开展教育时说不清、讲不透；部分辅导员将安全教育等同于安全通知转发，缺乏主动排查风险的意识。

考核评价缺位，长效性难以保障。安全教育成效未纳入辅导员核心考核指标，多数高校仅将未发生安全事故作为唯一评价标准；缺乏对学生安全素养的跟踪评估，教育效果难以量化，导致辅导员重形式轻实效，安全教育难以形成长效机制。

3 高校辅导员开展大学生安全教育的创新路径

3.1 构建精准化内容体系，匹配多元安全需求

按专业特性分层设计内容。针对不同专业的安全风险点，定制专属教育内容。比如，理工科重点开展实验室安全、设备操作安全培训；文科侧重实习安全、网络安全教育；医学专业强化医患沟通安全、医疗操作规范讲解。某医科大学辅导员联合附属医院，开发临床实习安全手册，使学生实习安全事故发生率下降90%。

按风险类型分类覆盖内容。构建传统安全+新型安全的全维度内容体系：传统安全领域强化实操技能，如灭火器使用、心肺复苏等；新型安全领域深挖风险本质，如解析网络诈骗的话术陷阱、AI换脸的识别方法、心理危机的自我干预技巧。制作《大学生安全风险防控手册》，涵盖20类常见风险及应对方案。

按成长阶段分段开展教育。针对不同年级学生特点设计内容：新生阶段聚焦校园适应安全，如宿舍安全、校园周边风险；中年级侧重学业安全、社交安全；毕业季强化就业安全，如求职诈骗、实习协议风险。实现安全教育跟着学生成长走。

3.2 创新场景化实施载体，提升教育吸引力

打造沉浸式体验载体。联合保卫处建设安全体验中心，开展火灾逃生模拟、防踩踏演练等实操培训；组织安全情景模拟活动，让学生扮演诈骗分子、遇险者，在互动中掌握应对技巧。清华大学辅导员开展的校园安全挑战赛，参与学生覆盖 80%，教育成效显著。

开发数字化传播载体。利用短视频平台制作安全小课堂，如 3 分钟识破刷单诈骗、宿舍安全隐患自查指南等系列内容；在微信公众号开设安全问答专栏，每周推送风险预警；建立安全知识闯关小程序，学生通过答题赢取第二课堂学分，激发参与热情。

搭建生活化融入载体。将安全教育融入日常管理：走访宿舍时现场指出安全隐患，如违规电器使用；在学生活中嵌入安全元素，如文艺汇演加入安全主题小品；借助重要节点开展专项活动，如 119 消防日组织消防演练，国家安全教育日开展主题宣讲。

3.3 构建立体化协同机制，凝聚育人合力

强化校内协同，建立辅导员+职能部门联动机制。每月召开安全工作例会，保卫处通报风险数据，心理中心共享高危学生信息，教务处反馈教学中的安全问题；成立校园安全工作室，由辅导员、保卫干部、心理教师组成，联合开展风险排查与应急处置。某高校通过该机制，提前干预 32 起学生安全风险事件。

深化家校协同，搭建家校安全沟通平台。新生入学时签订家校安全共育协议；通过家长会、微信推送等方式，向家长传递校园安全要求与学生安全动态；针对特殊学生，如心理问题学生、沉迷网络学生，与家长建立每周沟通机制，共同制定干预方案。

拓展校社协同，联动社会资源丰富教育形式。邀请社区民警开展反诈进校园讲座，结合辖区案例讲解防范技巧；与医院合作开展应急救援培训，由医护人员现场教学心肺复苏；对接消防救援支队，组织学生参观消防救援站，增强安全认知。

3.4 完善长效化保障体系，夯实工作基础

为筑牢安全教育工作根基，需从能力提升与技术赋

能两方面构建长效保障体系。一方面，构建分层分类的辅导员安全素养培训体系，实现能力精准提升：基础层聚焦安全知识与技能，系统开展应急处置、风险识别、消防实操等基础培训，补齐岗位能力短板；进阶层强化舆情应对与危机干预，邀请公安、心理、网信领域专家，讲解安全事件处置流程与舆情引导技巧；精英层着力培养安全育人骨干，通过专项研修与项目实践，使其具备牵头设计特色安全活动、统筹推进安全育人项目的能力。

另一方面，搭建动态预警安全管理平台，依托校园信息化系统开发专属模块：实时更新新型安全风险数据库并推送预警信息，助力辅导员掌握风险新动态；为学生建立一人一档安全档案，记录日常安全行为与隐患情况；设置风险预警阈值，如学生连续多日晚归、频繁接触网贷平台等情况会自动触发提醒，便于辅导员及时介入干预。

4 结论

大学生安全教育是高校育人工作的底线工程，辅导员作为一线执行者，其工作成效直接关系学生安全与校园稳定。当前辅导员安全教育面临的内容滞后、载体单一、协同不足等问题，本质上是安全管理思维与育人思维的错位，亟需通过系统化改革破解。

新时代辅导员开展大学生安全教育，需以学生安全需求为核心，构建精准化内容体系、场景化实施载体、立体化协同机制与长效化保障体系，推动安全教育从被动提醒向主动防控、从形式化开展向实效化落地转变。唯有如此，才能真正筑牢学生安全防线，让安全教育成为守护学生成长、落实立德树人根本任务的坚实保障，为平安校园建设与人才培养贡献力量。

参考文献

- [1] 韦玮. 高校辅导员视角下大学生应急安全教育优化分析[J]. 中国多媒体与网络教学学报(中旬刊), 2025, (04): 193-196.
- [2] 覃洋. 高校辅导员有效开展大学生安全教育工作的策略思考[J]. 大学, 2024, (31): 184-187.
- [3] 杨朋. 高校辅导员大学生安全管理研究[J]. 教育教学论坛, 2023, (45): 41-44.
- [4] 鲁震霆, 蔡颖, 魏璐. 新时期大学生安全素养培养途径与解决措施[J]. 科技风, 2023, (29): 49-51.

作者简介：高鑫融（1997-），硕士，助教，研究方向：思想政治教育。